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OGGETTO: Osservatorio ex art. 41 della Costituzione – Verbale riunione del 13 gennaio 2023 

 

In data 13.01.2023, alle ore 10:30, presso la Sala degli Specchi di Palazzo di Città, ha inizio la prima 

riunione per l’insediamento dell’Osservatorio, organo propositivo e consultivo ispirato all’art. 41 

della Costituzione. 

Sono presenti, per il Comune di Taranto, il Sindaco del Comune di Taranto, Rinaldo Melucci, il 

Direttore Generale, il Dott. Carmine Pisano, l’Assessore all’Ambiente, Avv. Laura Di Santo, il 

Presidente della Commissione Consiliare Ambiente, Paolo Castronovi, il Dirigente della Direzione 

Ambiente, Avv. Alessandro De Roma, per ARPA Puglia, il Direttore del Dipartimento Provinciale di 

ARPA Puglia, il Dott. Vittorio Esposito, e la Dott.ssa Adele Dell’Erba, per ASL Taranto, il Direttore del 

Dipartimento di Prevenzione dell’ASL di Taranto, il Dott. Michele Conversano, il Dott. Francesco 

Desiante, il Dott. Orazio Valerio Giannico, la Dott.ssa Simona Baldacci. 

Apre la riunione il Sindaco di Taranto, il quale, nel dare il benvenuto ai presenti, spiega il motivo per 

il cui è stato istituito l’Osservatorio. Il suddetto organo nasce al fine di creare un luogo in cui, grazie 

al contributo sia di ASL Taranto e sia di ARPA Puglia, sia possibile discutere, promuovere e 

monitorare attività che puntino verso la transizione sia ambientale che economica. 

Prende la parola il dott. Conversano, il quale chiede che, nell’ambito delle attività svolte 

dall’Osservatorio, sia affrontato il tema dell’aumento dei livelli di concentrazione di benzene rilevato 

dalle centraline e riportato da ARPA Puglia in diversi report, seppur nei limiti normativi, ed espone 

ai presenti le considerazioni sanitarie del Dipartimento di Prevenzione ASL di Taranto circa la 

pericolosità per l’uomo di tale inquinante, già trasmesse al Ministero dell’Ambiente e della Sicurezza 

Energetica (ex MITE) e ad ISPRA a partire dal 06.05.2022: ai suddetti Spett.li Enti la ASL di Taranto 

ha infatti più volte rappresentato la necessità che sia raggiunta nel più breve tempo possibile una 

netta riduzione dei livelli di benzene a tutela della salute dei cittadini e dei lavoratori e ha chiesto 

mailto:sindaco@comune.taranto.it
mailto:gabinettosindaco.comunetaranto@pec.rupar.puglia.it
http://www.comune.taranto.it/


 

 
www.comune.taranto.it 

www.comune.taranto.it P.zza Municipio n.1 - 74123 Taranto - +39 099 4581 111 
EMAIL   sindaco@comune.taranto.it 
PEC  gabinettosindaco.comunetaranto@pec.rupar.puglia.it 
 

2 di 2 

 

anche un incontro finalizzato alla trattazione della tematica. Si mette agli atti il carteggio intercorso 

tra il Dipartimento di Prevenzione di ASL TA, ISPRA ed il MASE. 

Interviene il dott. Esposito, il quale comunica che ARPA Puglia, in merito alla problematica segnalata 

da ASL/TA, ha notiziato il MASE, con nota prot. n. 86638 del 22.12.2022, del trend in aumento delle 

concentrazioni di benzene ed ha proposto al medesimo ministero di eseguire attività di controllo 

straordinario presso l’acciaieria di competenza statale. Inoltre, continua il dott. Esposito, l’Agenzia 

ha invitato, con nota prot. n. 662 del 05.01.2023, il Gestore dell’Acciaieria e ILVA in A.S. a porre in 

essere misure finalizzate alla riduzione delle emissioni di benzene, in quanto tale problematica è 

certamente riconducibile alle attività dell’acciaieria. 

Il Sindaco, preso atto di quanto segnalato dai due Enti nella seduta di insediamento 

dell’Osservatorio, si impegna ad affrontare dettagliatamente il tema relativo all’eliminazione del 

benzene a causa del notevole aumento nell’area di Taranto, anche nell’ottica del prossimo riesame 

dell’Autorizzazione Integrata Ambientale relativa all’ex stabilimento ILVA di Taranto. 

Chiede nuovamente la parola il Dott. Conversano per esporre un’ulteriore problematica riscontrata 

di recente dal Servizio Veterinario di Igiene degli Alimenti del Dipartimento di Prevenzione dell’ASL 

di Taranto: nell’ambito dell’attività di monitoraggio relative all’anno 2022, alcuni recenti esiti 

analitici, relativi ad attività in agro di Statte e di Crispiano, riferiti alle matrici latte bovino, foraggio 

e foglie di ulivo, quali materia prima per mangimi, hanno evidenziato alcuni superamenti dei limiti 

di azione e dei limiti di legge per inquinanti organici persistenti. Tale criticità è stata prontamente 

comunicata dal suddetto Dipartimento al MASE e ad ISPRA. 

Il Sindaco comunica che sarà approfondito anche questo aspetto nella prossima seduta 

dell’Osservatorio e propone come prossima data la mattina del 13 febbraio. 

I lavori dell’Osservatorio si chiudono alle ore 11:30. 

 

Il Sindaco 
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